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Alumn@:
Curso: 22 Bachillerato Examen Final
Fecha: 10 de Diciembre de 2015 12 Evaluacién

Instrucciones:

a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.

b) Tienes que realizar Unicamente los cuatro ejercicios.

¢) La puntuaciéon de cada pregunta es de 2,5 puntos.

d) Contesta de forma razonada y escribe ordenadamente y con letra clara.

e) Se permitira el uso de calculadoras que no sean programables, graficas ni con capacidad
para almacenar o transmitir datos. No obstante, todos los procesos conducentes a la
obtencion de resultados deben estar suficientemente justificados.

f) La mala o nula explicacidn de cada ejercicio implica una penalizacion de hasta el 25% de
la nota.

1.- Se quiere construir un depdsito abierto de base cuadrada y paredes verticales con
capacidad para 13,5 metros cubicos. Para ello se dispone de una chapa de acero de grosor
uniforme. Calcula las dimensiones del depésito para que el gasto en chapa sea el minimo
posible.

2 —
2 .- Sabiendo que lim ax” +bx +1 —cos(x)

5 es finito e igual a 1, calcula los valores de ay b.
x>0 sen(x”)

2
3.- Halla los valores de a, b y ¢ sabiendo que la gréfica de la funcién f(x) = ac+b tiene
X+c

una asintota vertical en x=1, una asintota oblicua de pendiente 2, y un extremo local de
abscisa x = 3.

4.- Calcula las siguientes integrales: (1 punto + 1,5 puntos)

a) | 7xX=3 b) jd—x

2+3x” 1+ cos” x

Nota: Para la integral del apartado b) se recomienda el cambio de variable: t=tg x
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1.- Se quiere construir un depdésito abierto de base cuadrada y paredes verticales
con capacidad para 13,5 metros cubicos. Para ello se dispone de una chapa de
acero de grosor uniforme. Calcula las dimensiones del depésito para que el gasto
en chapa sea el minimo posible.

Para construir el depdsito de la figura, necesitamos una superficie
de chapa igual a:

S=x?+4xy
Y Tenemos una funcién que depende de dos variables, x e y.

Segtin el enunciado el volumen del depésito ha de ser de 13,5 m?,

por tanto:
. V=x*y=13,5
X
. . 13,5
Despejando vy de la expresién, tenemos: v=—
X
Si sustituimos en la expresién de S:
S=x* +4'x.13’25 x4
X X
Ya tenemos la expresion que queremos minimizar.
Si derivamos e igualamos a cero:
4 4
S’(x):2x—5—2 - S'x)=0 < 2x—5—2:O
X X
Obtenemos una ecuacién, cuya solucién es:
54 54 54
2X——2=0 <> 2X=—2 <> 2X3=54 <> X=37=\/327=3
X X

Por tanto x =3m y=15m vy las dimensiones del deposito serian 3 x 3 x 1,5 metros

Y solo faltaria comprobar que es un minimo, para ello calculamos la segunda derivada:

. 6x%x? - 2x(2x* -54) 6x°-4x*+108 2x°+108
S"(x) = 7] = 3 = 3

X X X

Y vemos como es su signo:

2:27+108 _

S"(3
) 27

6>0 —  Minimo

Por tanto X=3 es un minimo.



ax? + bx + 1 —cos(x)

2.- Sabiendo que lim es finito e igual a 1, calcula los valores

x>0 sen(x?)

deavyb.

ax? +bx+1-cos(x) O

lim 5 =—, Como estamos en condiciones a aplicar la regla de L’Hopital, la
x=0 sen(x”) 0
aplicamos:
lim ax? + bx + 1 — cos(x) _ 9””2’”“’ . 2ax+b +sen(x) _ O+b+0
x-0 sen(x?) 0 x>0 2x cos(x?) 0

Como el enunciado dice que es finito, tiene que ocurrir que b sea cero (b=0) para que podamos
aplicar de nuevo la regla de L’Hopital:

lim 2ax + b + sen(x) _ 9””;19“"’ . 2a + cos(x) _ 2a+1
=0 2xcos(x?) 0 x50 2cos(x?) — 4x%sen(x?) 2

Como dice que su valor es 1;

2a+1 1, 9421 > a=2t
2 2
Luego los valores de a y b son:
1
a=— v b=0
2
ax*+b
3.- Halla los valores de a, b y c sabiendo que la grafica de la funcién f(x)=
X+c

tiene una asintota vertical en x=1, una asintota oblicua de pendiente 2, y un
extremo local de abscisa x = 3.

Las asintotas verticales son puntos de no dominio que anulan el denominador, por tanto:
x+c=0 —> 14¢c=0 —> c¢=-1

Ademas si tiene una asintota oblicua de pendiente 2, tiene que ocurrir:

ax®+b
2 o i
. X . _ . ax’‘ + b oo L'Hopital . ZGX ol Hopital . 20
hmM=2 > lim—=X=1 _|im =— = lim — = lim==2
x40 X x>+ X x>0 x(x—1) oo x—+0 2x +1 o0 x—+0 D
Por tanto:
a=2

Tener un extremo en el punto de abscisa x=3, implica que su derivada es nula.

3 2x%+b

Derivamos la funcién: f(x)
x-1
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b

£ = 4)(()(—1)—2;(2 ~b _ 4.x* —4x—22x2 ~b _ 2x? —4x2—
(x—1) (x—1) (x-1)
Sustituimos en 3:
f'(3)=%=0 < 6-b=0 <« b=6

Y obtenemos b=6. Por tanto los valores de a, b y ¢ son:

4 .- Calcula las siguientes integrales:

a)j(

jdx Ix3dx J. dx .f dx:zzl———ln|x|+c

J3dx

7x-3 7x 7 6x
—_— dx — d —dx
Jaeae @530 I2+3x b \FI( Jz)
b)
7 J3 J3x) 7 J6 xfx
=—In(2+3x? ——A ct ==In(2+3x%)——Arct
6 ( ) \/§ (\/EJ 6 ( ) 2 g[
O | o f=tgx  dt=(1+tg’x)dx = (1+t2)dx - dx=1ftt2 .
1+ cos® x cosx = 1
t2+1
Veamos el desarrollo del coseno
tzzz:))(c: lgocsojx \Jcosx " cos®x < t2+1:coslzx < coszx:ﬁ
Y por tanto:
dt dt
w_(_1+t> 1+ . dt a 1 B
-] 1 2+t2_I2+t2_J(\@)Z+tz_\@ArCtg(\@j

1+t5  14+¢°

Y deshaciendo el cambio:

<fx> )

L d

COSX =

GMR

t2

+1





